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Ни ко ла Лу до ви кос је сва ка ко 
је дан од во де ћих грч ких те о ло га 
сред ње ге не ра ци је. Еру ди та чи ји 
те о ло шки дис курс пред ста вља спој 
пси хо ло ги је и фи ло со фи је са те о-
ло ги јом, у овом де лу је ура дио спој 
не че га што се сма тра ло не спо ји-
вим: ев ха ри стиј ске екли си о ло ги је 
са те ра пе ут ском екли си о ло ги јом! 
Ова књи га пред ста вља на ста вак 
ње го ве књи ге Ев ха ри стиј ска он то
ло ги ја би ћа, као на сто ја ња у за јед
ни ци, у ес ха то ло шкој он то ло ги ји 
Све тог Мак си ма Ис по вед ни ка (пре-
вод са грч ког Ми ха е ла Ја гер, Бе о-
град – Кар ло вац 2011). Књи га ко ја 
је пред на ма је на грч ком је зи ку об-
ја вље на 2002, са том раз ли ком да је 
Лу до ви кос упот пу нио не ке па су се у 
са мом пре во ду чи ме се пре вод зна-
чај но раз ли ку је од ори ги на ла, да би 
до дао још три по гла вља ко јих не ма 
у грч ком из да њу (стр. 7). 

У овој сту ди ји Лу до ви кос се 
ба ви са вре ме ном екли си о ло ги јом 

по ла зе ћи од кључ них па три стич-
ких ау то ри те та: Псе у до-Ди о ни си-
ја и Мак си ма Ис по вед ни ка за тим 
пре и спи ту ју ћи са вре ме не пра во-
слав не те о ло ге: од Хо мја ко ва ка 
Зи зи у ла су да би се по том освр нуо 
на ри мо ка то лич ку екли си о ло ги-
ју Дру гог ва ти кан ског кон ци ла. 
Зна чај но ме сто при па да ру ским 
ре ли ги о зним ми сли о ци ма као и 
по ре ђе ње екли си о ло ги је из ме ђу 
Фло ров ског и ру ских со фи о ло га. 
Вр ло ва жно ме сто при па да од но су 
из ме ђу се ку лар ног и ре ли гиј ског, 
што је Лу до ви кос ис тра жио у ве-
зи од но са при ват ног и дру штве ног 
ре ли гиј ског је зи ка Лу дви га Вит-
ген штај на и екли си о ло ги је Мак си-
ма Ис по вед ни ка. На по слет ку Лу-
до ви кос до вр ша ва сво ју сту ди ју са 
те мом: на ци је у Цр кви. 

Глав но пи та ње на ко је Лу до ви-
кос же ли да ти од го вор у овој књи-
зи је сте: за што је Цр ква по треб на 
овом све ту? На пр ви по глед се чи-
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ни да фи ло со фи ја са да шњег све та 
фа во ри зу је мно ге фак то ре ко ји су 
кључ ни за оства ри ва ње ин ди ви ду-
ал не и ко лек тив не сре ће: на пред-
на еко но ми ја, др жав но бла го ста-
ње, пра вед но дру штво и ду хов на 
до бра. Ово по след ње је ви ше ре-
зер ви са но за ду хов ност Њу еј џа а 
то је ду хов но бек ство од стре са и 
ак си о зно сти, по ку шај да ва ња уте-
хе ра зо ре ним лич ним од но си ма 
пре ко мо дер них им пе ра ти ва са-
мо о ства ре ња да би се га сио сва ки-
да шњи де струк тив ни по рив ко ји 
вла да у дру штви ма ши ром све та. 
Са дру ге стра не пси хо ло шке и ду-
хов не по тре бе оче ку ју но ве ми то-
ве, но ве ча ро ли је или ба рем но ве 
иде о ло ги је ко је до ти чу здрав ра-
зум и ко је мо гу да по ну де бек ство 
од та кве оту ђе но сти пост мо дер ног 
жи во та. За то су да нас до бро до шле 
раз не ре ли ги је и фи ло со фи је као 
и ко лек тив ни ми то ви (на ци о нал-
ни, ра сни и на уч ни) којe ну де те-
ра пи ју за те чо ве ко ве ре ал не или 
има ги нар не по тре бе на днев ном 
ни воу по ку ша ва ју ћи да од ре де 
зна ко ве вре ме на и по ку ша ва ју ћи 
да пре о бра зе ре флек то ва не обри-
се нар ци зма на ко лек тив ном и 
ин ди ви ду ал ном пла ну, да за це ле 
ње гов очај. Ме ђу тим Лу до ви кос 
сма тра да чо ве чан ство иа ко жу ди 
за сво јим ду хов ним пре о бра жа јем 
у исто вре ме ужи ва у сво јој па ло-
сти озна че ној у за бо ра ву би ћа ко ја 
му је сво је вр сна ве ра и бри га. Та 
при год на сла дост ни штав но сти је 
од ра же на у исто ри ји људ ске ми-
сли кроз не по крет ност ро би ја ша у 

Пла то но вој пе ћи ни или код хе ро-
ја Се мју е ла Бе ке та. Ова не по крет-
ност је ско ро ме та фи зич ка те за: 
она пред ста вља по кла па ње пи та ња 
са од го во ром, са вр ше ну су спен зи-
ју раз ли ке из ме ђу по сто ја ња и ни-
шта ви ла, ап со лут не оства ре но сти 
и у исто вре ме са мо до вољ но сти. У 
ова квом ста њу ства ри сто ји Цр ква 
као жи ву ћи Хри стос ко ја као ев ха-
ри стиј ска он то ло ги ја ме ња мо ду се 
ег зи стент них ства ри ка свом мо-
ду су због че га је сво је вр сна прет-
ња на шем увре же ном ни хи ли зму. 
Лу до ви кос сма тра да упра во мо-
ра мо раз би ти мит о не ка квој ма-
гич ној ду хов но сти да би смо схва-
ти ли хри шћан ског Бо га и да са мо 
бо жан ска ак тив ност мо же пре о-
бра зи ти мо дус при ро де ство ре них 
би ћа ко ја их пре по зна је као сво је 
ло го се. Ме ђу тим у исто вре ме Цр-
ква не мо же да да кре а ти ван од го-
вор уко ли ко се осло ни на уски на-
ци о на ли зам, за не ма ру је за пад ну 
те о ло ги ју, уме сто да ан га жу је оце 
у жи вој и ег зи стен ци јал ној де ба ти 
са гле да ва ју ћи са вре ме не за пад не 
фи ло соф ске, ан тро по ло шке и на-
уч не де ба те. Са вре ме на екли си о-
ло ги ја по Лу до ви ко су тре ба да се 
усме ри на сле де ћа про бле ма тич-
на пи та ња: од нос из ме ђу ха ри зме 
и ау то ри те та у Цр кви; по ве за ност 
људ ског ка рак те ра са цр кве ном је-
рар хи јом; Цр ква као апо фа тич ка 
ре ал ност; уло гу епи ско па; бу дућ-
ност ев ха ри стиј ске екли си о ло ги је; 
ути цај ко ји екли си о ло ги ја мо же да 
оства ри на мо дер ну дру штве ну и 
по ли тич ку ми сао (стр. 12).
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На са мом по чет ку Лу до ви-
кос ука зу је да бу ђе ње пра во слав не 
екли си о ло ги је од Хо мја ко ва до Зи-
зи у ла са пред ста вља истин ски Бо-
жи ји дар Цр кви. На 
ме ти Лу до ви ко со-
вог уда ра је сте нео-
пла то нич ко ми шље-
ње ко је на сту па од 
Пло ти на па пре ко 
Ори ге на, за пад них 
ми сти ка и ру ских 
ре ли ги о зних фи ло-
со фа про ди ре у са-
вре ме но пра во слав-
но бо го сло вље да се 
чо век спа са ва пре ко 
ек ста тич ког на ди-
ла же ња сво је про-
па дљи ве при ро де 
(стр. 16). Са бо го слов ске тач ке гле-
ди шта, уко ли ко се узме ек ста тич ко 
на ди ла же ње као ме ри ло, он да се 
чо век сво ди на пу ку ипо стас, лич-
ност без при ро де ко ја у сво јој пра-
зни ни про сто ипо ста зи ра бо жан ске 
енер ги је. Уко ли ко не по се ду је мо 
при ро ду за јед но са при род ним 
енер ги ја ма он да је не мо гу ће да 
при хва ти мо бо жан ске енер ги је и 
би ва мо на про сто по ни ште ни њи ма 
и са мо жр тво ва ни при ли ком су сре-
та са њи ма. Са гле ди шта мо дер не 
фи ло со фи је ова ква ми сао во ди ка 
бек ству од су бјек та. Кла сич ни мо-
ни зам су бјек та би ва тран сфор ми-
сан у ми сти ци зам де кон струк ци је 
(Ле ви-Строс, Фу ко, Ла кан, Де ри да) 
у ко јој нам се ука зу је да смо сло-
бод ни од жи ву ћег и но се ћег су бјек-
та без ње го вог гу бље ња – су бје кат 

је не где око нас, без пра ва да се он 
ис пра ви у ду ши, те лу, је зи ку, све-
сти по што је све ово опо врг ну то и 
на сто ји се од ре ди ти пре ко ду бљих, 

ар ха ич них и при-
мар них струк ту ра. 
Овај обра зац сле де 
за пад ни и пра во-
слав ни об ли ци те-
о ло шке ми сли, па 
Лу до ви кос по ста вља 
иро нич но пи та ње: 
уко ли ко је су бје кат 
ре ли гиј ског тра га-
ња исто та ко те жак 
и зах те ван по сао по-
пут фи ло соф ског и 
већ се ру ко во ди де-
кон струк ци јом, за-
што он да не би смо 

ис тра жи ли објек тив не струк ту ре 
ко је су пр во бит ни је и ду бо ко ум ни-
је не го што је он сам (стр. 17). 

Бу ду ћи да сма тра да је пи та-
ње екли си о ло ги је уско по ве за но 
пи та њем од но са из ме ђу ха ри зме 
и ин сти ту ци је ко ја на ста је са про-
те стант ским при го во ри ма сред ње-
ве ков ној ри мо ка то лич кој екли си-
о ло ги ји, Лу до ви кос ука зу је да та 
пр во бит на струк ту ра ко ја нам мо-
же по мо ћи у ди ја лек ти ци је рар хи-
је и ха ри зме за по чи ње са уво ђе њем 
пла то нич ких и сто ич ких кри те ри-
ју ма у при ми тив ну екли си о ло ги ју 
за јед но са би блиј ским кон цеп ти ма 
(стр. 22). У ово ме пра ти ме то до-
ло ги ју жа на Да ни је луа при че му 
ха ри змат ску слу жбу из јед на ча ва 
са је рар хиј ском, са мо што по Лу-
до ви ко су цр кве на је рар хи ја ис-



478

Теолошки погледи / Theological Views LII (2/2019)

пу ња ва ег зи стен ци јал но-ду хов ну 
функ ци ју ко ја ин спи ри ше за јед-
ни цу и обр ну то. Узор ко ји тре ба 
да сле ди мо дер на екли си о ло шка 
ми сао пред ста вља ју спи си Псе у до-
Ди о ни си ја и Мак си ма Ис по вед-
ни ка. По Лу до ви ко су се екли си-
о ло ги ја, по пр ви пут ар ти ку ли ше 
са он то ло ги јом у спи си ма Псе у-
до-Ди о ни си ја, ко ји је на нај бо љи 
мо гу ћи на чин на гла сио цр кве ни 
ка рак тер, ко ји је био у ста њу да се 
фор ми ра по сред ством ко ри шће ња 
фи ло соф ске тра ди ци је ко ја кул-
ми ни ра у Про кло вој вер зи ји нео-
пла то ни зма (стр. 35). Тач ни је, то 
Псе у до-Ди о ни си је по твр ђу је кроз 
на гла сак да сви чи но ви за до би ја ју 
сво је би ће по сред ством уче ство ва-
ња у бо жан ској до бро ти. По сто ји 
ан ђе о ска је рар хи ја ко ја је ду хов на 
је рар хи ја док је цр кве на је рар хи ја 
вер на сли ка ду хов не је рар хи је, али 
ко ја ви ше при па да ико но ми ји ова-
пло ће ног Ло го са. Ме ђу тим, цр кве-
на је рар хи ја ов де по Лу до ви ко су 
ис ка че из нео пла то ни зма, по што 
Псе у до-Ди о ни си је ука зу је да Цр-
ква је сте про ши ре на ре а ли за ци ја 
ова пло ће ња. Бу ду ћи да се цр кве-
на је рар хиј ска струк ту ра до во ди у 
ве зу са би ћем обра зу ју ћи ико нич-
ку он то ло ги ју, она пру жа мо дус 
по сто ја ња це ло куп ном ство ре ном 
би ћу. По том по ред струк ту ре или 
по рет ка, ак це нат се ов де да је на 
зна ње и ак тив ност је рар хиј ских 
чи но ва, при че му се сма тра да 
зна ње и ак тив ност при па да њи хо-
вој за јед ни ци са Бо гом, по што је 
Бог тај ко ји до но си про све тље ње, 

очи шће ње и са вр шен ство вер ни-
ма по сред ством за ступ ни штва је-
рар хиј ских чи но ва. Мак сим вр ши 
ко рек ци ју Псе у до-Ди о ни си ја та ко 
што пр во кон стру и ше апо фа тич ки 
мо дус цр кве ног би ћа, ко ји се де-
фи ни ше по сред ством ди на мич ке 
ствар но сти пар ти ци па ци је у мо-
ду су бо жан ског би ћа. Дру ги ко-
рек тив је опо на ша ње ак тив но сти 
Бо жи је, а она је про ми сли тељ ско 
ве зи ва ње свих чул них и ра зум них 
би ћа за Бо га, што је узрок, по че так 
и крај. Бог прак тич но пред во ди 
сва ство ре на би ћа, све по је ди нач-
не од но се раз ли чи тих при ро да ка 
не по му ће ном је дин ству без уки-
да ња њи хо вих при род них раз-
ли ка. Та кво јед но су шно са бра ње 
све тво ре ви не у Бо гу на сту па по-
сред ством Хри сто ве чо ве чан ске 
при ро де – то је хри сто ло шка јед-
но су шност ко ја опет пре сли ка ва 
тро јич ну јед но су шност у при ро ди. 
Код Мак си ма на ла зи мо тер мин 
syzygy то јест упа ри ва ње еле ме-
на та ег зи стен ци јал них ди мен зи ја 
ко ји во де ка екли си о ло шкој јед-
но су шно сти а у ве зи су са умом и 
ра зу мом да би смо до шли на кра-
ју до ес ха то ло шке и под ви жнич-
ке тран сфор ма ци је ду ше у Цр кви 
при че му има мо пр ву ве зу из ме ђу 
јед но су шно сти мо ћи и ди мен зи је 
ду ше са јед но су шно шћу ха ри зма и 
енер ги ја Цр кве. Та ко ов де на ла зи-
мо и пре ва зи ла же ње ду а ли зма он-
то ло ги је и мо ра ла по што је мо рал 
он то ло ги ја на де лу. Лу до ви кос иде 
ко рак да ље у по ја шња ва њу јед но-
су шне ма ни фе ста ци је Цр кве: ни ти 
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ин сти ту ци ја ни ха ри зма, ни ти све-
те тај не ни ти аске ти зам ни ти све 
у јед ном мо гу из ра зи ти су шти ну 
би ћа Цр кве већ је то јед но су шна 
ма ни фе ста ци ја це ло ви тог Хри ста 
у сва кој по је ди нач ној струк ту ри, 
енер ги ји или ха ри зми уну тар Цр-
кве у ње ном тро јич ном устрој ству 
(стр. 47–48). Из Ев ха ри сти је ми 
цр пи мо мо ду се мно штва на ших 
ха ри зми и Ев ха ри сти ја по др жа ва 
и су ди као јед но су шна ма ни фе ста-
ци ја Хри ста. Ово је ујед но и смер-
ни ца Лу до ви ко со вог са гле да ва ња 
са вре ме не и ри мо ка то лич ке екли-
си о ло ги је. Ме ђу тим то је бит на 
смер ни ца и за са гле да ва ње го ру-
ћих про бле ма: ре ци мо зло у по тре-
бе пра во сла вља ра ди по ли тич ких 
ци ље ва, са гле да ва ња про бле ма 
при ма та и дис функ ци о нал но сти 
пра во слав них цр ка ва у ди ја спо ри, 
пан те и зма у екли си о ло ги ји, схва-
та ње ре ли ги је као при ват не ства ри 
а не као при пад но сти за јед ни ци ...

Лу до ви кос ука зу је на про бле-
ме ко је има мо при ли ком за сни ва-
ња мо дер не екли си о ло шке ми сли: 
пра во слав ни те о ло зи би че сто по-
ку ша ва ли да не кри тич но усво је за-
пад ну ми сао: код ру ских ми сли о-
ца би то би ло не кри тич но усва ја ње 
не мач ког иде а ли зма. На Хо мја ко-
ва је пре суд но де ло ва ла Ше лин-
го ва фи ло со фи ја ор га ни зма при 
че му је људ ски дух пред ста вљао 
дух за јед ни це због че га је при род-
ну људ ску за јед ни цу ру ског на ро да 
сма трао за су шти ном Пра во слав не 
цр кве. Ов де по Лу до ви ко су гре шку 
пред ста вља при род ни осе ћај са 

за јед ни цом ко ја при па да Цр кви а 
без да прет по ста ви под ви жнич ко 
прак ти ко ва ње у Ду ху Све том док 
је дру ги про блем ви ђе ње Ев ха ри-
сти је као јед не од све тих тај ни без 
цр кве не струк ту ре или као тај не 
за јед ни ча ре ња или тај не над тај-
на ма. Лу до ви кос за си гур но ни је 
у ово ме цр кве ни гло ба ли ста што 
по ка зу је у свом по след њем члан-
ку На ци је уну тар Цр кве (стр. 251–
289). Иа ко до ста кри ти чан пре ма 
хри шћан ском хе ле ни зму, он се 
ипак ру ко во ди за Ав гу сти ном ка да 
ука зу је да при род не раз ли ке на ци-
ја мо ра ју би ти ап со лут но при хва-
ће не при ли ком њи хо вог цр кве ног 
пре о бра жа ја у ха ри змат ске чла но-
ве Хри сто ве (стр. 254–255). Про-
блем по Лу до ви ко су и је сте на стао 
услед мо дер ног одва ја ња ду хов ног 
од се ку лар ног при че му оде ље-
на при род на исто рич ност пру жа 
са мо до вољ ну ау то но ми ју. То до-
ла зи од Ни чеа ко ји при ли ком са-
гле да ва ња за пад не ме та фи зи ке и 
при ли ком об ли ко ва ња он то ло ги је 
мо ћи у пот пу но сти од се ца ду хов-
не вред но сти ко је јој при па да ју. Па 
ка ко ва ри ра ти из ме ђу Ни чеа и Хо-
мја ко ва при ко ме се у исто вре ме 
од Цр кве мо же оче ки ва ти ду хов но 
ру ко во ђе ње али и ње но ко ри шће-
ње у иде о ло шке свр хе? Лу до ви-
кос се по зи ва на Ен то ни Сми та и 
Ми ро сла ва Хро ша ко ји ука зу ју да 
на ци је не на ста ју пре ко на ци о на-
ли зма већ ком би на ци јом дру штве-
них од но са: лин гви стич ких, ре ли-
ги о зних, кул тур них, по ли тич ких... 
Глав на сна га Лу до ви ко со вог ар гу-
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мен та по чи ва на Мак су Хор хај ме-
ру ко ји сма тра да ап со лут ну ко-
нек ци ју из ме ђу на ци је и ре ли ги је 
има мо у ју да и зму, тј. код Је вре ја. 
Мо дер ни на ци о на ли зам под ра-
зу ме ва за ме ну за ре ли ги јом, као 
за до во ље ње људ ског тра га ња за 
Ап со лу том. Оно што је за ни мљи-
во је сте да Хорк хај мер сма тра да 
ка да кон цепт на ци је би ва за ме на 
за ре ли ги ју он да ре ли ги ја тре ба да 
ко ри гу је то из вр та ње (стр. 266). Из 
ово га Лу до ви кос за кљу чу је да Цр-
ква тре ба да има уло гу мо рал ног 
ослон ца на ци је (стр. 264). Дру ги 
про блем је сте пан те и стич ки ар хе-
тип ко ји на ла зи мо у ру ској ре ли-
ги о зној ми сли. Ру ски со фи о ло зи 
пре у зи ма ју од не мач ког иде а ли-
зма – ин тер пре ти ра ње пан те и зма 
као те мељ и осно ву ди ја лек тич-
ке про дук ци је мо но те и зма. Пан-
те и зам је осно ва за бо жан ство и 
ре ли ги ју по Ше лин гу и кроз тер-
мин Хен–Пан пред ста вља Бо га 
као ду ха, као свет ску ду шу. Све та 
Тро ји ца је та ко ја обез бе ђу је он то-
ло шку осно ву Хен–Пан у мо но те-
и зму. Со ло вјев је пре ко Ше лин га 
при хва тио Ап со лу та по сред ством 
пан те и стич ких еле ме на та ко је је 
по ве зао са па ра лел ном фи ло соф-
ском иде јом пре ко дог ме о Све тој 
Тро ји ци. На овај на чин Ап со лут 
као Хен по ста је уни вер зал ни ко-
смич ки Хен та ко да свет сто ји пред 
Бо гом као ње гов дру ги. Свет на тај 
на чин пред ста вља жи ви ор га ни зам 
у је дин ству са Бо гом ко ји је веч но 
те ло бо жан ство и веч на ду ша све та 
ко ју Со ло вјев на зи ва Со фи ја (стр. 

189). Ло гос би ва ује ди њен са Со-
фи јом. Хри стос у све му ово ме је-
сте основ на, са вр ше на и лич на ма-
ни фе ста ци ја Со фи је, по сред ством 
че га је хри сто ло ги ја по ве за на са 
ко смо ло шким про це сом. Ти ме до-
би ја мо уни вер за ли стич ку екли си-
о ло ги ју без цр кве ног ис ку ства. У 
ово ме Со ло вјев ком би ну је ау то ри-
тет и ду хов ну моћ ко ји за до би ја ју 
свој сми сао у те о крат ском ау то ри-
те ту па пе. Па вле Фло рен ски ви ди 
свет не као је дин ствен и пот пун 
већ као би ће ко је је у исто вре ме 
је дин ство и мно штво, у ко ме је 
ме та фи зич ка су шти на ство ре ног 
по сто ја ња афир ми са на. Ов де се 
озна ча ва иде ал но за јед ни ча ре ње 
Бо га и све та; Бо гу је по тре бан свет 
да би по ка зао сво ју све моћ, до кле 
тво ре ви на мо же по сто ја ти у Ап со-
лу ту. Со фи ја пред ста вља не бе ску 
и зе маљ ску Цр кву ко ја се са сто-
ји од мно штва осо ба ко је су за по-
че ле пут под ви жнич ке об но ве и 
ушли у Те ло Хри сто во (стр. 195). 
Бул га ков иде ко рак да ље па ства ра 
бо жан ство ко је је Со фи ја, чи ја је 
ау то ном на екс пре си ја свет ска ду-
ша ко ју чи ни уни вер зал на по ве за-
ност, то тал но је дин ство ство ре ног 
би ћа (стр. 197). Бог и свет пред ста-
вља ју ме та фи зич ку хо мо ге ност и 
ана ло ги ју, што у не ким аспек ти ма 
по пут за јед ни ча ре ња чо ве ка и све-
та са Бо гом по Лу до ви ко су мо гу 
до би ти те о ло шка оправ да ња уко-
ли ко се по ве жу са пра во слав ном 
тра ди ци јом (стр. 198). На ред ни 
сег мент је по Лу до ви ко су про бле-
ма ти чан: Со фи ја је бо жан ска су-
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шти на у свом по кре ту као жи вот 
Бо жи ји ко ја је ипо ста зи ра ни дух. 
На овај на чин Со фи ја је ко смич ка 
ен те ле хи ја ко ја пред ста вља ка то-
ли чан ско је дин ство свих иде ја-ло-
го са би ћа али се и ин ден ти фи ку-
је као са мо спо знај ни људ ски его 
(стр. 201). Тво ре ви на на овај на-
чин по ста је че твр та лич ност у Бо-
гу! На по слет ку Со фи ја се ин ден-
ти фи ку је као Пре све та у сво ме 
бо жан ском и ство ре ном аспек ту 
као Цр ква. Бул га ков свој про је кат 
на зи ва па нен те и змом што пред-
ста вља јед но су шност свих људ ских 
би ћа ко ји се ка рак те ри ше као Со-
фи ја у про це су на ста ја ња, за јед-
ни ца из ме ђу бо жан ске и ство ре не 
Со фи је. Екли си о ло ги ја је у овом 
сми слу пнев ма то ло шка, иа ко је 
Хри стос цен тар где се не ство ре на 
и ство ре на Со фи ја об је ди њу ју, по-
што Дух де ла на при во ђе њу свих 
би ћа у Хри сту ко ји је за јед нич ки 
мо дус све га ство ре ног што омо гу-
ћа ва пу но ћу Со фи је и њен ула зак 
као су шти не и ен те ле хи је све та у 
свим би ћи ма. На овај на чин раз-
ми шља ња се по Лу до ви ко су по ка-
зу је не спо соб ност да се омо гу ћи 
тран сцен дент ност Бо га при ли ком 
не ги ра ња на че ла апо фа тич ке те о-
ло ги је (стр. 202). Лу до ви кос сма-
тра да Вла ди мир Ло ски омо гу ћа ва 
апо фа тич ки курс мо дер не те о ло-
ги је, али му за ме ра што ни је ука-
зао на по ве за ност пнев ма то ло ги је 
и хри сто ло ги је (стр. 203–204). На-
су прот ру ских со фи о ло га Лу до ви-
кос ука зу је да јед но су шност је сте 
прет по став ка сва ке од три лич но-

сти уну тар бо жан ског би ћа по на-
о соб, та ко да мо же мо ово до ве сти 
у ве зу са ства ра њем у об ли ку Цр-
кве као пре вас ход но ис ку пи тељ ско 
Хри сто во де ло што омо гу ћа ва исте 
прет по став ке за Цр кву. Сва ка лич-
ност у Хри сту по ка зу је ди фе рен-
ци ра ну и не по но вљи ви ипо ста сни 
но си лац јед но су шно сти тво ре ви не: 
на тај на чин ин ди ви ду ал на дру гост 
би ва отво ре на за ка то лич ност. Со-
фи ја као Пре му дрост Бо жи ја, Ло-
гос-Хри стос увр ште на је у при ро ду 
људ ског би ћа, ко је се у пот пу но сти 
мо же оства ри ти пре ко Цр кве. Бул-
га ков је од по мо ћи по Лу до ви ко су 
пре ко ко ри шће ња тер ми на ипо-
ста тич ност не го ипо стас, као не-
што што омо гу ћа ва или по ма же 
ипо ста си да по сто ји да ју ћи јој он-
то ло шки са др жај. Со фи ја на овај 
на чин на ста ја ња ни је ау то ном на 
или са мо о мо гу ће но ство ре на-не-
ство ре на Со фи ја или Пре му дрост 
Бо жи ја ко ја се ко нач но оства ри ла  
у Хри сту (стр. 209).

Но гре шке Лу до ви кос не при-
пи су је са мо ру ским већ и грч ким 
те о ло зи ма у њи хо вом ди ја ло гу са 
за пад ном ми сли. Та ко Јо ван Ро-
ма ни дис, прем да је би тан за пра-
во слав ну бо го слов ску ми сао сво-
јим де лом Пр во род ни грех (Бе се да, 
Но ви Сад 2001, пре вео са грч ког С. 
Јак шић) у ко јој је про мо ви сао под-
ви жнич ки об лик жи вље ња у Цр-
кви као не по де ри ву за јед ни цу са 
он то ло ги јом, са пре ва зи ла же њем 
смр ти као по след њег не при ја те ља 
и из во ром гре ха та ко ђе је ов де по-
тен ци рао и екли си о ло шку осно ву 
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за со те ри о ло ги ју. По Лу до ви ко су 
Ро ма ни дис је зна ча јан за рад те зе 
да Цр ква по сто ји и кон стант но се 
об ли ку је пре ко све тих тај ни и кроз 
све те тај не – и опет кроз бор бу за 
са вр шен ство чо век мо же уче ство-
ва ти у бо жан ским енер ги ја ма ко је 
га чи не не про па дљи вим (стр. 83). 
Ме ђу тим на кон овог ра да Ро ма ни-
дис на пре ду је ка ори ге ни зму и код 
ње га не ма раз ли ке из ме ђу цр кве не 
је рар хи је и цар ског све штен ства 
(стр. 84)! По том по Лу до ви ко су, 
иа ко Ро ма ни дис на па да Ав гу сти-
на он по ка зу је у исто вре ме на кло-
ност ка ње го вој ми сли та ко што по-
тен ци ра да је људ ска ег зи стен ци ја 
спо соб на да у овом жи во ту при-
хва ти оби ље Бо жи је бла го да ти до-
кле оци при пи су ју бу ду ћем ве ку! 
(стр. 88). За тим се до ти че са вре ме-
не екли си о ло ги је: до кле ве ли ча Јо-
ва на Зи зи у ла са за до при нос са вре-
ме ној екли си о ло ги ји у исто вре ме 
на ла зи оно што у њој не до ста је, а 
то је сте уло га пре зви те ра у ев ха-
ри стиј ском са бра њу: пре зви те ри 
ни су на про сто са мо део епи скоп-
ског са бо ра и ад ми ни стра тив ни 
са вет ни ци већ ак ту ел ни уче сни ци 
је дин ства у Хри сту ло кал не Цр кве 
по што тре ба да по сто ји сла га ње 
из ме ђу све ште ни ка и епи ско па уз 
кон сен зус на ро да до кле је епи скоп 
са вр ши тељ тог је дин ства у Хри сту 
ко је се те сти ра пре ко Све тог Ду ха 
и ва тре (Мт. 3, 11) по што је епи-
скоп ду жан да сво ју ду жност но си 
кр сто но сно а то чи ни при ла го ђа-
ва ње сво је слу жбе дру гим ха ри-
зма ма и уче ћи дру ге чи но ве ка ко 

да оства ре је дин ство Хри сто во на 
јед но су штан на чин (стр. 96). 

По том Лу до ви кос исто сма-
тра да про блем са да шњег ви ђе ње 
при ма та од стра не пра во слав них 
те о ло га до ла зи при ли ком су о ча-
ва ња пра во слав не екли си о ло ги је 
са ри мо ка то лич ком екли си о ло ги-
јом: обич но се ка же да по сто ји пр-
ви ме ђу јед на ки ма али Лу до ви кос 
во де ћи се ми шљу да сва ка од ре ђе-
на ха ри зма у се би по се ду је исти ну 
Цр кве не ми нов но до ла зи до су да 
да сва ки цр кве ни чин мо ра по-
што ва ти ха ри зму оста лих чи но ва. 
То и го во ри 34 ка нон Апо стол ских 
пра ви ла из че га из во ди да ако је 
цр кве ни по гла вар функ ци о нал но 
су пер и о ран он је у он то ло шком 
сми слу јед нак оста лим чла но ви ма 
Те ла Хри сто вог а ни је из над ње га. 
Због то га и сто ји да пр ви ме ђу јед-
на ки ма не мо же ни шта чи ни ти без 
са гла сја оста лих (стр. 110). Уко ли-
ко по сма тра мо ка нон 34 као про-
ду же так свих об ли ка пр вен ства 
уни вер зал ног пр вен ства а не као 
ко ри сно за Цр кву већ и као екли-
си о ло шку нео п ход ност за ује ди ње-
ну Цр кву он да смо у ри мо ка то лич-
ком уче њу при ма та Пје ра Ду при ја! 
(стр. 111). Под пр вен ством у не-
ком ши рем сми слу од на ци о нал-
ног се под ра зу ме ва пр вен ство ча-
сти на Ва се љен ским са бо ри ма а то 
Лу до ви кос на ла зи у чи ње ни ци да 
уко ли ко би по сто ја ло уни вер зал-
но пр вен ство у пр вом ми ле ни ју му 
он да би се опо вр гле од лу ке ва се-
љен ских са бо ра и под ра зу ме ва ло 
би кон тро лу би ло ка кве са бор ске 



483

ПРИКАЗИ

те о ло шке сло бо де (стр. 112–113). 
Та чи ње ни ца тре ба да се при хва-
ти у ди ја спо ри где по сто је раз ли-
чи те ет нич ке ју рис дик ци је: уме сто 
ка ве штач ком об је ди ња ва њу тре ба 
одр жа ти при зна ва ње раз ли чи тих 
ет нич ких гру па са њи хо вим епи-
ско пи ма у ме ђу пра во слав ним са-
бра њи ма! Та ко ђе по Лу до ви ко су 
има мо про блем мо на штва: мо на-
штво по ку ша ва да се по ста ви као 
са мо свест Цр кве и ако мо нах тре-
ба да пре по зна да је део Цр кве а 
не из ван Цр кве, епи скоп са дру ге 
стра не тре ба да пре по зна ду хов ну 
ха ри зму мо на ха. На про сто ако не-
ма мо свест о јед но су шном за јед-
ни ча ре њу ха ри зми – ла ко упа да мо 
у про те стант ски об лик или пап ски 
мо дел Цр кве у за ви сно сти од ори-
ге ни стич ке по де ле на ду хов не и је-
рар хиј ске ау то ри те те цр кве не ска-
ле. Цр кве на брат ства у по ме сним 
цр ква ма су при мер то ме: на ме-
сто фи ло ка лиј ско-све то та јин ског 
жи во та че сто има мо ле га ли зам, 
мо ра ли зам, ре ли ги о зни ин те лек-
ту а ли зам по ве зан са ре ли ги о зним 
сен ти мен та ли змом (стр. 127–128).

На по слет ку до ла зи мо до про-
бле ма при ват ног ре ли ги о зног је-
зи ка или на ту ра ња ве штач ке ква-
зире ли гиј ског је зи ка. При ва тан 
ре ли гиј ски је зик Лу до ви кос ве зу је 
за ра ди ка лан апо фа ти зам Лу дви-
га Вит ген штај на. Лу до ви кос пр во 
ука зу је на про блем оне мо гу ћа ва ња 
ус по ста вља ња би ло ка кве мо гућ но-
сти ус по ста вља ња он то ло ги је као 
и ме та фи зи ке код Вит ген штај на. 
Са дру ге стра не ми сти ци зам, ап-

со лут ни тран сце дент ни еле мент 
се не мо же ста ви ти у ре чи већ мо-
же се бе ма ни фе сто ва ти чи ме је он 
омо гу ћио ме та фи зич ки епи сте мо-
ло шки ин стру мент а то је ти ши-
на. По том Лу до ви кос сма тра да 
стрикт но оде љи ва ње из ме ђу ме та-
фи зи ке и на у ке во ди и ка од ба ци-
ва њу на уч не хи по те зе као стрикт но 
ме та фи зич ке! (стр. 237). Ме ђу тим 
Вит ген штај но ве је зич ке игре су по 
Лу до ви ко су бит не због то га што за-
ме њу ју мит ску и тран сце ден тал ну 
са мо свест, уну тра шње – са мо кре-
ну то Ја и ње гов при ват ни је зик. 
Спе ци фич ни об ли ци жи во та су у 
прак си је ди ни озна чи те љи људ ског 
по сто ја ња: би ће, ак тив ност, ин те-
лект и го вор су ини ци ја ци ја у за-
јед нич ку прак су за јед ни це, не уну-
тра шња ин те лек ту ал на от кри ћа 
ин ди ви ду ал не ду ше. Ре ли ги ја као 
об лик жи во та пре ма то ме пред ста-
вља пре да ње а не ин ди ви ду ал ну, 
по у ну тра шње ну ве ру. Вит ген штајн 
сма тра при ва тан је зик нај ве ћим 
не при ја те љем за јед нич ког „об ли ка 
жи во та“ ко ји бу ду ћи при сту па чан 
дру штве ној ре ал но сти, кон сти ту и-
ше за јед нич ку исти ну људ ског жи-
во та (стр. 240). Ме ђу тим при ват ни 
ре ли гиј ски је зик Лу до ви кос де фи-
ни ше као ве ли ча ње не ис то риј ске 
ду ше пре ма ра ци о нал но-сен ти-
мен тал ној кон цеп ци ји Бо га пре ко 
је зи ка су бјек тив них иде ја и до жи-
вља ја не за ви сних од дру штве них 
и исто риј ских ди мен зи ја је зи ка. 
Сле ду ју ћи ис каз пси хо ло га Џе ро-
ма Бру не ра – по ко ме цен трал ни 
кон цепт људ ске пси хо ло ги је је сте 
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кон цепт зна че ња ко ји је по ве зан 
са ин тен ци о нал ним ста њи ма ко ји 
пред ста вља ју из ве сну кул тур ну за-
јед ни цу што зна чи да жи вот и соп-
ство ни су на про сто не што ин ди ви-
ду ал но већ про цес твор бе сми сла 
по сред ством кул тур них ше ма и 
на ра ци ја, што је ини ци јал но за-
пи са но кроз упо тре бу је зи ка, ко ји 
пре вас ход но ма ни фе сту је ову за-
јед нич ну твор бу зна че ња у кул ту ри 
(стр. 246). Лу до ви кос ру ко во де ћи 
се Мак си мом Ис по вед ни ком ука-
зу је да је су шти на екли си о ло шког 
је зи ка пре вас ход но хри сто ло шки 
и да га на ла зи мо пре ко ова пло ће-
ња као он то ло шке осно ве за ма те-
ри јал но-исто риј ску за јед ни цу ко ја 
по ста је Те ло Хри сто во и њен је зик 
ко ји је сте реч-у-за јед ни ци-са -Бо-
гом, Св. Пи смо и ко ја је сте но си лац 
бла го да ти не ство ре ног зна че ња  
Би ћа (стр. 244). 

Ни ко ла Лу до ви кос је сво-
јом књи гом Цр ква у из гра ђи ва њу. 
Апо фа тич ка екли си о ло ги ја јед но
су шно сти, по ка зао је дан бри так 
бо го слов ски став о кључ ним про-
бле ми ма са вре ме ног цр кве ног жи-
во та би ва ју ћи искрен у из ла га њу 
са вре ме ног цр кве ног жи во та. У 
свом де лу је по ка зао оно што уве-
ли ко не до ста је: бо го слов ском ис-
ка зу углав ном се за ме ра да не кри-
тич ки ко ри сти дру штве ну те о ри ју 
би ва ју ћи не до вољ но упу ћен или 
је уоп ште не ко ри сти сма тра ју ћи 
је злом по се би. На рав но да има 
те о ло га ко ји зна ју и вла да ју дру-
штве ним на у ка ма и ко ји на пра ви 
на чин кон тек сту а ли зу ју те о ло ги ју. 

Сто га до при нос овог де ла и ле жи у 
кон стру и са њу бо го слов ског је зи ка 
ко ји је при ме њив у јав ној сфе ри а 
ко ји мо же да у пот пу но сти за до во-
љи са вре ме ну ин те лек ту ал ну ели-
ту. Слич но је и са по зна ва њем за-
пад не те о ло ги је: или се ди ви мо и 
не са гле да ва мо у пот пу но сти ис хо-
де та кве ми сли или је пре вас ход но 
од ба цу је мо по сма тра ју ћи је кроз 
иде о ло шке окви ре. Лу до ви кос ве-
што ба ра та са из во ри ма и на ла зи 
оно што је сте по ду дар но пра во-
слав ној ми сли и ње го ва кри ти ка 
ни је усме ре на да бу де кон тра про-
дук тив на и да не ко га по вре ди већ 
да по пра ви, ан га жу је и ис пра ви 
оно га ко ме је усме ре на. Са мим 
тим он ува жа ва ми шље ње ау то ра 
о ко ји ма го во ри што је да нас рет-
кост по што се углав ном у јав ном 
дис кур су на про сто раз ли чи та ми-
шље ња од ба цу ју или не кри тич ки 
из ла жу. Ова кав об лик дис кур са 
мо же по слу жи ти не са мо те о ло зи-
ма или сту ден ти ма за екли си о ло-
ги ју и си сте мат ско бо го сло вље већ 
и сва ком озбиљ ном ин те лек ту ал цу 
ко ји не же ли са мо да се упо зна са 
са вре ме ним ин тер ди сци пли нар-
ним дис кур сом пра во слав не те о-
ло ги је и дру штве них на у ка већ и 
са на чи ном во ђе ња ин тер ди сци-
пли нар ног ди ја ло га. 
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